

打暴力、打黑恶、打盗抢、打电诈、打黄赌、打毒品……

“九条战线”火力全开 共同发起“冬季攻势”

■记者 汪磊 通讯员 顾燕

近日,市公安局高新区分局举行“冬季攻势”阶段性发赃大会,现场向群众发还烟酒、电动车、金器、空调、现金等共计价值80余万元的被盗物品。

这是常州市公安局发起的“冬季攻势”行动之一。行动开展以来,我市警方紧盯影响社会安全稳定、妨害民生民安的突出犯罪,在打暴力、打黑恶、打盗抢、打电诈、打黄赌、打毒品以及打食药、涉网、涉众类案件等“九条战线”火力全开,迅速掀起强大声势。今年1月,全市破获各类刑事案件821起,同比上升55.5%,查处违法犯罪嫌疑人1339名,同比上升41.8%。

细化分解任务 打好开年第一仗

前不久,市公安局经开区分局对在侦的一起敲诈勒索案件开展拓线经营、深度研判,发现一个以假借农民工维权的名义实施敲诈勒索的恶势力组织。1月15日,常州公安会同检察机关充分会商后开展抓捕工作,派出多个抓捕组分别赶赴苏州、无锡、南通、上海、浙江等地开展收网工作,现已抓获犯罪嫌疑人39名。目前,对犯罪嫌疑人的审讯、取证、拓线工作正在有序开展中。

“冬季攻势”专项行动伊始,市公安局刑警支队就牵头组建了由刑警、治安、经侦、禁毒、网安、食药环侦支队等部门组成的领导小组,成立工作专班,加强行动组织;制订具体方案,细化分解任务,打好开年第一仗。他们统筹结合“断卡”“断流”“拔钉”“蓝剑—2024”专项行动一体推进,坚持什么犯罪突

出就重点打击什么犯罪,迅速向各类突出违法犯罪发起凌厉攻势。

建立侵财小案盯案机制 守牢群众钱袋子

岁末年初,金坛公安分局围绕易发多发侵财民生小案,落实“五盯五必五快”工作机制,抓获侵财犯罪嫌疑人21人,破获案件23起,现行入室盗窃发案数同比下降70.59%、破案率100%,退还群众被盗物品6.05万元。

“冬季攻势”专项行动以来,市公安局建立民生侵财小案盯案机制,已侦破传统侵财案件417起,发案同比下降27.2%。行动中,常州公安依托“龙城·平安e巡”平台,建立全市巡防电子沙盘,综合考虑人口密度、警情数量、警务工作站辐射范围等方面因素,科学划分5类105个专属巡区,52个综合巡区,警务工作站、交警岗亭、治安卡口等107个巡逻支点全量上图标注,汇聚单元定位、视频监控、电子围栏等警务要素,实现信息一网汇聚、要素一图展示,进一步优化社会面巡防布局。

“我们整合巡特警、交警铁骑、地铁和派出所等1382名巡防力量,建立全局专职巡防力量库。”市公安局副局长王晓航介绍,通过步巡、骑巡、车巡、视(视频)巡、机(无人机)巡等方式,强化重点部位、时段巡逻防控,严格落实屯警街面、动中备勤,切实提高布警密度和见警频率。与此同时,常州公安巡特警部门持续开展“拉车门、拔钥匙、关门锁”扫街行动,全力守护群众财产安全。

此外,通过升级“智慧反诈平台”,预警劝阻6.4万人次,同比下降21.9%;在全省率先启用“智能远程退赃”系统,批量返还被骗资金84.1万元;电信网络诈骗警情、

损失百万元以上警情数分别同比下降42.7%、92.3%。打掉10人以上犯罪团伙1个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人23名,有力守好群众的“钱袋子”。

精准分类施策 全面排查除隐患

坚持“反复查、查反复”,新北公安分局每周对重点行业场所、租赁住房、危险品企业等重点领域开展集中清查,目前共检查行业场所1268家,查处19家,新增登记流动人口5207人,排查新增租赁房屋隐患826处,消防检查单位2402家,发现整改隐患376处。

“冬季攻势”专项行动中,市公安局坚持“一地一方案”,对全市48个城市综合体开展挂牌整治,压实房东、经营者、物业公司、主管部门四方责任。制定《网约房治安管理条例》,研发具有常州特色的“网约房”管理平台,将网约房统一纳入“住宿经营实体”管理。

为全面排摸最直接、最现实、最突出的风险隐患,市公安局构建多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化解格局和精准处置体系。通过“全警大走访”,主动排查发现一批矛盾纠纷,持续深化调解员先期处置、反家暴联调等多元调处模式;打造“常安联盟”社会动员品牌,组建“平安合伙人”等志愿者队伍19支3378人,动员网格员等2.7万名群防群治力量开展“红袖标·平安守护”行动。



杨鑫正在整理社区图书馆的藏书

大学生杨鑫 一个守信肯干的“编外社工”

■舒翼 黄雅玲 图文报道

有事做了,特别有成就感。”杨鑫说。

15日,大年初六,上午10时,杨鑫来到天宁区红梅街道金梅花园社区,帮着整理起了社区图书馆,方便孩子们来此阅读。“每到寒暑假,杨鑫都会主动与社区联系做志愿者。不管什么活动,只要喊他,他都会按约赶来,守信肯干,属于我们的‘编外社工’了。”社区党总支书记李萍对杨鑫有很高的评价。

杨鑫从小学一年级起,就生活在金梅花园里,现在是南京工业大学浦江学院环境设计专业大二的学生。“从小学到高中,老师都会让我们多参加社会志愿服务活动。我去过常州图书馆,帮忙维持活动秩序;去过常州市烈士陵园,帮着打扫纪念馆的陈列柜;在学校里,帮助同学们布置艺术课的作品展览……”

2023年寒假的一天,杨鑫主动找到社区,说愿意成为志愿者,承诺“社区一叫马上就到”。两天后“来活”了,社区请他帮忙把社区图书馆的藏书全部录入电脑里。他立即接了下来,每天从上午10时忙到下午4时30分,按照书名、编码、类型、册数整理成档。干了3天后,杨鑫还把从小玩到大的发小拉来一起干。又用了两天时间,数千册图书信息全部录完。“不像以前寒暑假不知道做些啥,感觉

最难忘的一次志愿活动是去年暑假里,社区为小朋友们举办了模拟法庭活动。杨鑫帮着布置场景,把道具摆放好,还在活动中代替临场表现不佳的小朋友发言,“有的小朋友突然难为情,不愿意说原告的台词,我要帮他念出来;有的小朋友说好了要演被告,临场反悔了,又是我来客串被告,念被告的台词。”

2023年暑假,杨鑫回家休息了一周,便去社区报到,把所有的活动日期都记录在手机备忘录上,万一自己有其他安排,就会去查备忘录,确保不会与社区的活动日期冲突。不过总会有突发事件,今年1月下旬的一天下午5时许,他接到社区的电话,说上级有紧急通知,要在所有居民楼的每个单元门和每部电梯里,张贴与学生“双减”有关的公告。他匆匆扒了两口饭,跟妈妈说了一声就跑了出去。到晚上7时30分,他才全部忙完回到家。

从去年寒假到现在,杨鑫除了参加活动,当一名称职的志愿者,还帮着录入社区居民的信息资料,成了社区的好帮手。



沈叔叔,下次我来帮你剪头发

■汪磊 顾燕 朱天亮

“店里初十开张,我今天出发,先去无锡。”“沈叔叔,这个春节我过得充实又开心。回上海后,我一定好好练手艺,争取下次帮你剪头发。”年初八晚上10时,漕桥派出所所长沈晓东收到小轩(化名)的微信后感触很深,这是今年春节他收到的最感人的信息。

16岁的小轩是沈晓东的帮扶对象。经过9个月的相处,小轩已经悔过自新,去年年底到上海去学习理发手艺。春节前,小轩专门回常州,履行帮沈晓东“染发”的约定。春节假期结束时,两人又许下第二个“约定”:小轩手艺学成后,下次回来帮沈晓东理发。

时间回到2月7日下午5时。在漕桥派出所小会议室的会客桌上,小轩将染发膏、双氧奶、染发碗、披肩、小毛刷、鳄鱼夹染发“六件套”排好。沈晓东看到小轩又惊

又喜:“惊”的是小伙子如约而来;“喜”的是小伙子看上去清清爽爽,像换了一个人。“轩轩,你两个多月胖了十斤了吧?这多好,以前干瘦得吓人。”小轩赶紧招呼着沈晓东这位特殊的“顾客”,细致地帮他穿好染发披肩,耐心地调着染发膏:“今天,我用的是店里最高级的染发膏,100元的档次。给叔叔染完了,回家还要给奶奶染。这把小毛刷有点软,可能会慢一点。”

沈晓东眼眶有一丝丝发红,他掏出手机翻开微信,向大家“炫耀”元旦凌晨自己发的一条朋友圈。当时,他被小轩的新年祝福感动坏了,颇有感触地写下了一段话:“这是一个组织交给我帮扶的孩子,教育、敲打、无数次写保证书;这又是一个善良的孩子,我多次看到他悔恨的泪水。”

原来,小轩念初一时,被一群“狐朋狗友”带偏,多次参与盗窃。结对帮扶后,沈晓东多次上门做工作。起初,小轩十分抗拒,继续我

行我素。沈晓东没有放弃,小轩每一次作案后,要么把他喊到所里,要么直接赶到抓获小轩的派出所,一次又一次地做思想工作。

去年8月的一天晚上,小轩从小店里偷了一条香烟,被抓后,父亲老霍(化名)急匆匆赶到派出所领人。沈晓东一把拉过老霍的双手,摆在小轩的面前,让他好好瞧瞧。因为常年干体力活,老霍的双手粗糙布满老茧,小轩愣了一下,别过脸去哭了起来。这一次,小轩彻底转变了,在家人的建议下,离开以前的生活圈到上海做学徒。两个多月里,他攒下了一千元,作为给父亲的新年红包。对此,沈晓东特别欣慰。

当天晚上6时30分,小轩坐到了派出所食堂里,沈晓东特意嘱咐食堂阿姨加了一道硬菜:红烧牛肉。吃饭时,小轩给沈晓东说了一个好消息:“大力去杭州学理发,小美开始送外卖,强子在修车,都不干坏事了。我跟他们说,一定要换个活法了。”